



ДО  
Г-Н ГЕОРГИ ФИЛЪОВ  
ПРЕДСЕДАТЕЛ НА  
ОБЩИНСКИ ИНИЦИАТИВЕН КОМИТЕТ  
„ИЛИНДЕН“,  
ПЛ. „7-МИ АПРИЛ“ № 2  
2825, С. СТРУМЯНИ  
ОБЩИНА СТРУМЯНИ,  
ОБЛАСТ БЛАГОЕВГРАД  
ТЕЛ: 0898835363

Г-Н ЕМИЛ ИЛИЕВ  
КМЕТ НА ОБЩИНА СТРУМЯНИ  
ПЛ. „7-МИ АПРИЛ“ № 1  
2825, С. СТРУМЯНИ

ОБЩИНСКИ СЪВЕТ НА ОБЩИНА СТРУМЯНИ

КОПИЕ :  
АДМИНИСТРАЦИЯ НА ПРЕЗИДЕНТА НА  
РЕПУБЛИКА БЪЛГАРИЯ

АДМИНИСТРАЦИЯ НА  
МИНИСТЕРСКИЯ СЪВЕТ НА  
РЕПУБЛИКА БЪЛГАРИЯ

Г-ЖА РОСИЦА ДИМИТРОВА  
УПРАВИТЕЛ НА  
„ВОДОСНАБДЯВАНЕ И КАНАЛИЗАЦИЯ“ ЕООД  
УЛ. „АНТОН ЧЕХОВ“ № 3  
2700, ГР. БЛАГОЕВГРАД

**Г-Н БИСЕР МИХАЙЛОВ  
ОБЛАСТЕН УПРАВИТЕЛ  
НА ОБЛАСТ БЛАГОЕВГРАД  
ПЛ. „ГЕОРГИ ИЗМИРЛИЕВ“ № 9  
2700, ГР. БЛАГОЕВГРАД**

**ОТНОСНО:** жалба от Общински инициативен комитет „Илинден“, община Струмьяни, област Благоевград

**УВАЖАЕМИ ГОСПОДИН ФИЛЪОВ,  
УВАЖАЕМИ ГОСПОДИН ИЛИЕВ,  
УВАЖАЕМИ ГОСПОЖИ И ГОСПОДА ОБЩИНСКИ СЪВЕТНИЦИ,**

В Министерството на регионалното развитие и благоустройството (МРРБ) постъпи писмо от Общински инициативен комитет „Илинден“, община Струмьяни, област Благоевград, касаещо стопанисването, поддръжката и експлоатацията на ВиК системите и съоръженията и изразено желание услугите на територията на общината да бъдат предоставяни от общински оператор на ниска цена.

Същото писмо е препратено към МРРБ от Администрацията на Министерския съвет за извършване на проверка и от Администрацията на президента на Република България за становище.

Във връзка с горното посочваме:

В преписката са приложени Решение № 423 от Протокол № 50 от Заседание на Общинския съвет от 25.04.2019 г., Протокол № 46 от Заседание на Общинския съвет от 27.12.2018 г., Учредителен протокол на Общински инициативен комитет „Илинден“, Община Струмьяни, област Благоевград, Протокол № 1 от заседание на инициативния комитет и Списък на учредителите на инициативен комитет при Община Струмьяни, като подписалите са 238 жители.

Отбелязваме, че държавната политика в отрасъл ВиК е насочена към постигане на финансово, технически и екологично устойчив ВиК отрасъл, който предоставя ВиК услуги с високо качество на социално поносими за потребителите цени. Съгласно чл. 10а от Закона за водите, държавната политика за отрасъла водоснабдяване и канализация (ВиК) като част от водостопанската политика на страната и Националната стратегия за управление и развитие на водния сектор в Република България се определя от Министерския съвет, както и Министерският съвет приема Стратегия за развитие и управление на водоснабдяването и канализацията в Република България за период не по-малък от 10 години. През 2012 г. от Парламента е одобрена Национална стратегия за

управление и развитие на водния сектор в Република България, а през 2014г. с решение на Министерския съвет № 269 от 07.05.2014 г. е одобрена Стратегия за развитие и управление на водоснабдяването и канализацията в Република България 2014-2023 г., като пред отрасъла са заложили 4 стратегически цели, а именно:

- Да се доизгради ВиК инфраструктурата в страната, така че да се постигне съответствие с директивите на Европейския съюз в областта на водите и по-конкретно с Директива 98/ 83/ за качествата на питейните води и Директива 91/271 за отвеждане и пречистване на градските отпадъчни води;
- Да се поддържа адекватно съществуващата ВиК инфраструктура, като постоянно се подменя и реконструира, за да има устойчивост на предоставяните услуги;
- Да се повиши ефективността в отрасъла, предвид факта, че поради демографската криза населението и респективно консумацията на вода намаляват, а за да се поддържат системите ще трябва да се генерират средства от цената на предоставяните услуги, които да са достатъчни за поддръжката на ВиК системите;
- Цените на услугите да не превишават прага на социална поносимост, който към момента, съгласно действащото законодателство, е 2,5 % от средния доход на домакинство.

За изпълнение на стратегическите цели за територията на страната през последните години са проведени редица дейности, с които работата в отрасъла се доближава все повече до добрите европейски практики и се уеднаквява с останалите страни от съюза.

През периода 2012 - 2014 г. за определяне на необходимите средства за развитие на ВиК инфраструктурата в краткосрочен, средносрочен и дългосрочен хоризонт със заем от Световна банка бяха направени регионални генерални планове за територията на страната. Изчислените инвестиции, които трябва да бъдат вложени в системите, за да се постигне задължителното съответствие с Европейските директиви, са близо 12 млрд. лв. Подобни средства не могат да бъдат осигурени от цените на ВиК услугите без да се надвиши прага на социална поносимост, поради което е от съществено значение доизграждането на системите да стане с максимално включване на грантовите средства от фондовете на Европейския съюз, условие за ползването на които е повишена ефективност.

Посочваме, че практиката при предоставянето на ВиК услуги показва безспорно, че големите населени места подпомагат издръжката на малките. Осигуряването на водоснабдяване и канализация в отдалечени и малки селища е по-скъпо отколкото в по-

големи или по-гъсто населени градове и по тази причина съществуват големи различия в разходите за водоснабдяване дори в рамките на една област. Въведеният чрез единната цена принцип на солидарност намалява неравнопоставеността и липсата на баланс в системата на ВиК, а реализирането на икономии от мащаба при предоставяне на ВиК услугите позволява извършването на необходимите инвестиции във ВиК инфраструктурата.

В този смисъл, естествената тенденция в световен мащаб е за окрупняване на операторите и предоставяне на услугите на по-голям брой потребители, с което се позволява осигуряване на достатъчно финансови средства за инвестиции, оперативна дейности и развитие на персонала.

Посочваме, че населението на територията на община Струмияни, по данни от преброяването през 2011 г., е 5778 жители, като населените места са 21 броя села, най-голямо от които е село Микрево с 2228 жители. Село Илинденци е с население 898 жители, а 9 села са с население под 50 жители. По данни на Националния статистически институт към 31.12.2018 г. населението е 5053 жители, с трайна тенденция към намаляване.

Водоснабдяването в общината се осъществява от местни водоизточници, които са с променлив дебит и в периоди на засушавания пресъхват. Системата се допълва с доставка на вода от дружеството „Увекс“ ЕООД, което е оператор на територията на община Сандански. В областта има ясно изразен воден стрес, поради намаляване на водните ресурси и за съхраняването и целесъобразното им използване следва своевременно да бъдат предприемани мерки. Качеството на водата не винаги отговаря на нормативните изисквания регламентирани в Наредба 9 от 16 март 2001 г. за качеството на водата, предназначена за питейно-битови цели, установени са отклонения по различни показатели, като до момента в общината няма изградени пречиствателни съоръжения за питейна вода. Водоснабдителните системи обхващат 85 км външни водопроводи, 55 км вътрешна разпределителна мрежа, 13 резервоара, 2 помпени станции. Преобладаващата част от мрежите и съоръженията са изградени преди повече от 50 години. Канализационните мрежи и съоръжения на територията с. Микрево, с. Струмияни, с. Илинденци, с. Драката и с. Цапарево са частично изградени, отпадъчните води заустват в повърхностни водни тела без пречистване, в нарушение на нормите на екологичното законодателство. Няма изградена пречиствателна станция за отпадъчни води и за агломерация Микрево, въпреки че е с над 2000 е.ж.

Необходимият финансов ресурс за осигуряване на качествени ВиК услуги на територията на община Струмияни са в размер на близо 29 млн. лева и ако той трябва да се събере само от потребителите в общината, дори частичното реализиране на

посочените инвестиции, при ясно изразена тенденция за трайно намаляване на населението и ниска гъстота, ще доведе до драстично увеличаване на цената на ВиК услугите.

Към момента на основание на сключения договор за стопанисване, поддържане и експлоатация на ВиК системите и съоръженията и предоставяне на водоснабдителни и канализационни услуги, по реда на Закона за водите, между Асоциацията по ВиК и „Водоснабдяване и канализация“ ЕООД, гр. Благоевград, операторът предвижда извършването на инвестиции в публични активи и на територията на община Струмьяни. Бизнес планът за развитие на дейността на „Водоснабдяване и канализация“ ЕООД, гр. Благоевград за периода 2017-2021 г., е съгласуван от членовете на Асоциацията по ВиК, включително и от община Струмьяни, и с Решение № БП-Ц-12 от 29.11.2018 г. на Комисията за енергийно и водно регулиране (КЕВР) са утвърдени цените за предоставяне на ВиК услуги, с които се осигуряват оперативни и капиталови разходи за обновяване на ВиК системите, за да се гарантира устойчивост на предоставяните услуги. Във формираните цени са включени и разходите за електроенергия, горива и работна ръка, които динамично нарастват, и респективно повлияват на цената на ВиК услугите. Към момента за тези потребители, които живеят в населени места или квартали, в които има недоизграденост на канализацията и липсва пречиствателна станция за отпадъчни води, се предоставя и съответно заплаща само услугата „доставяне на вода“, за която утвърдената цена за 2019 г. с ДДС е 1,517 лв./куб.м.

Отбелязваме, че цената на услугата „доставяне на вода“, която потребителите от община Струмьяни са заплащали в последните 12 години, не отразява адекватно увеличаването на цените на електроенергията, горивата, работната ръка и други, повлияващи цената на ВиК услугите във времето. Посочваме също така, че при месечно потребление на вода за питейно-битови нужди от 3 куб.м на месец на жител, цената, която ще се заплаща за доставяне на вода е 4,55 лв./месечно на жител. Ако за някои лица има драстична разлика в разходите за доставяне на вода, то това означава, че в тези домакинства водата се ползва не само по предназначение, а и за напояване. Напомняме, че за селскостопански нужди би следвало да се използва вода от кладенци и от системи, изградени с предназначение за напояване, което е и икономически по-изгодно.

В допълнение посочваме, че в приложените документи, с които се иска услугите на територията на общината да бъдат предоставяни от общински оператор, като се счита, че по този начин цената на услугите може да бъде по-ниска, няма информация за

направени изчисления, анализи или други доказателства за икономическа целесъобразност на взетите от Общинския съвет решения. В приложените документи няма технически и икономически анализ, ако се създаде нов общински ВиК оператор за обслужване на територия с население около 5050 жители, как той ще изпълни изискванията на Наредба за изискванията и критериите за ВиК операторите и квалификацията на персонала им, в сила от 26.01.2018 г., с която се регламентират изискванията и критериите, на които трябва да отговарят ВиК дружествата, за да извършват дейностите по стопанисване, поддръжка и експлоатация на ВиК системи и съоръжения и предоставяне на ВиК услуги на потребителите, няма информация какви инвестиции би могъл да прави този оператор в системите и на каква цена на услугите.

В допълнение Ви информирам, че искането на инициативен комитет от Струмияни за създаване на ВиК дружество, което да предоставя услуги само на територията на общината, беше обсъдено на среща в МРРБ, състояла се на 14.06.2019 г. по покана на заместник-министър Николай Нанков. В нея участваха също областният управител на Благоевград и председател на Асоциацията по ВиК Бисер Михайлов, кметът на Струмияни Емил Илиев, председателят на Общинския съвет Златка Яневска, управителят на „Водоснабдяване и канализация“ ЕООД - Благоевград Росица Димитрова, представител на инициативния комитет и експерти от министерството. По време на разговора стана ясно, че за избор на оператор, който да предоставя ВиК услуги за населението на територията на Струмияни, трябва да бъде взето решение от Общинския съвет. ВиК операторът трябва да отговаря на посочените в наредба минимални изисквания. При предоставяне на ВиК услуги от оператор, само за територията на Струмияни, средствата за инвестиции за доизграждане и поддръжка на ВиК системите ще трябва да се осигурят през цените на услугите за жителите на общината, както и от общинския бюджет, тъй като не би могъл да се използва ресурс от европейските фондове. Тъй като с безвъзмездни средства се изпълняват обекти само в административни области, в които ВиК услугите се предоставят от един оператор, такова решение ще лиши и другите общини на област Благоевград от възможността за финансиране на проекти за модернизиране на водоснабдителна и канализационна инфраструктура от фондовете на ЕС. В момента община Кресна също не е член на асоциацията. До излизането на община Струмияни от асоциацията услугите за населението ще продължат да бъдат предоставяни от действащия оператор.

В заключение считаме, че Общинският съвет на Община Струмяни следва да заеме отговорна позиция пред жителите на общината по отношение предоставянето на ВиК услуги и адекватното поддържане съществуващата ВиК инфраструктура, за да има устойчивост на предоставяните услуги на цялата територия на област Благоевград.

**НИКОЛАЙ НАНКОВ**

**ЗАМЕСТНИК-МИНИСТЪР**

*Формат на електронен подпис: .p7s*